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A községek közbiztonsága.
Csongrád nagyközség képviselő­

testülete, azzal a kérlemmel fordult 
a m. kir. belügyministériumhoz, 
hogy a vagyon és személybizton­
ság hathatósabb megvédése céljából 
adjon a községnek m. kir. csen­
dőrséget, vagyis a csongrádi m. kir. 
csendőrörsöt annyival szaporítsa 
meg, hogy azokat a község belte­
rületére rendőrségi szolgálatra is be­
oszthassák. Kérelmét azzal indokol­
ta, hogy a községi rendőri rendszer­
rel, amennyiben azoknak úgyszólván 
semmi hatásköre nincs, a rendet 
fenttartani, az élet és vagyonbiz­
tonságot megóvni teljes lehetetlen­
ség. Hivatkozott a községi elöljáró­
ság felterjesztésében arra is, hogy 
a szomszéd Fél egyháza rendezei- 
tanácsu városnak ebbeli kérelmét a 
m. kir. Ministérium teljesitette.

A m. kir. Belügyministcr ur O 
nagyméltósága erre azt mondotta, 
hogy igaz ugyan, hogy Félegyháza 
rendezett tanácsú városnak ezen 
óhaját teljesitette, de éppen azért 
teljesitette: mert Félegyháza ren­
dezett tanácscsal biró város, ellen-
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ben Csongrád nagyközség lévén 
mint községnek ebbeli kérelmét 
nem teljesítheti.

Flát ha a Nagyméltóságu Minis­
térium Csongrád kérelmét azért 
utasítja el : mert Csongrád a XX-ik 
század elsőfelében dacára annak, 
hogy 23.000 lelket számlál falai 
között még mindig éretlen arra, 
hogy rendezett tanácsú várossá ala­
kuljon át, vagyis Csongrádot el­
maradottságáért bünteti, azt még 
megbirjuk érteni, de a leiratából 
azt látjuk, hogy itt nem csupán 
Csongrádiból van szó, hanem az or­
szág összes községeiről, vagyis ki 
van mondva, hogy kis és nagy 
községek részére a belső rend fen - 
tartására m. kir. csendőrséget egy­
általában nem engedélyez : mert ez 
kizárólag csak is a rendezett taná­
csú városok privilégiuma.

No, hát bocsánatot kérünk, de a 
m. kir. Ministériumnak ezt a fel­
fogását akkor: midőn a közbizton­
ság érdekéről van 
ban nem értjük,
mondjuk, 
tartjuk.

hogy

szó, egyáltaiá- 
sőt kereken ki 
észszerütlennek

Hiszen éppen a községek közbiz­

tonsága az, mely minden kritikán alól 
áll. Ától áll pedig azért: mert nincs 
az a nagy község, mely szervezett 
rendőrséggel bírna. Még a rende­
zett tanácsú városok a iőispán ál­
tal kinevezett, tehát a választásoktól 
és a választók befolyásától füg­
getlen főkapitányokkal birnak, azon­
felül a főkapitány rendelkezése alatt 
alkapitányok, sőt rendőrbiztosok, 
rendőrhadnagyok és hozzá megfe­
lelő számú rendőrség áll, addig a 
községek ezéket a rendőrségi tiszt­
viselőket és közegeket a szó-szoros 
értelmében nélkülözik. Ez az az 
oka azután annak az ázsiai állapo­
toknak, melyek a kis és nagyköz­
ségek belterületén állandóan ural­
kodnak. Ez az oka azután annak, 
hogy a bicskázások, íejbeverések, 
agyonszurások, agyonütések és az 
erőszak által előidézett halálozások, 
majdnem naponként, da vasár- és 
ünnepnapokon tömegesebben is 
előfordulnak.

A közbiztonsági állapotok látjuk 
éppen nálunk Csongrádon olyan ál­
lapotban, vannak amilyenben ember 
emlékezete óla nem állottak. Mi 
azonban a helybeli rendőrséget

Művészeti tárgyak a polgári leányis­
kola szolgálatában.

Felolvasta özv, Zel nka Jánosné az «Országos Polgári- 
iskolai Egyesület* csongrádinegyei körének 1904. már­
cius 26-án tartott közgyűlésén, Hódmezővásárhelyen.

Ez utóbbi nélkül olyan hézagos létrát 
adnának szegény növendékeink lábai alá, 
mely okvetlenül örökké ingadozókká tenné 
és a bukásra, a tökéletlenségre igen alkal­
mas médiumokká nevelné őket.

Hol maradna ekkor a fenköltség, a lé­
magas szárnyalása? hol a nők föltétien 
hatása alatt álló haza ? az erős nemzet ? és 
annak egyes, törhetlcn nagyságú fiai? . .

A művészetek helyes érzése, megértése, 
gyakorlása neveli és emeli az embert 
emberré. Ezek teszik a lelket széppé.

Ha nemtelen lélek tör vagyonra, ha­
talomra, akkor annak pusztító, romboló 
hatása van és pedig úgy saját magára, 
mint környezetére. A mammon megsem­
misíti hívét és megtöri azt a sorsnak vas 
keze.

Álljunk tehát erősen a művészeti tár­

gyak tanításának fontossága mellett Hiszen 
már is szép érvényre jutatta azokat Wlas- 
sics Gyula a kultúra minden terén.

Biznnyára jobban meg fogja tanulni az | 
ének és zene által fejlesztett tiszta hallású j 
ritmikus érzékű növendék a nyelv és vers- j 
tani szabályokat, mint aki azt minden esz- j 
tutikai készültség nélkül, csupán paragra- ; 
tusok alapos magyarázata után tanulja.

A művészeti tantárgyak élvezése által 
nemesedik, finomodik a növendék érzéke 
és fogékonyabbá válik minden iránt, ami 
szép; ellenszenve ébred az iráni, ami rut.

Könnyebben rávezetem a szépérzék éb­
redését lelkében hordozó _ osztályt ill Hel­
mes magaviseltre is, mert észre fogja yeimi 
a rut mozdulatok, hangok, beszédek yisz- 
szataszító, voltát. Ezen fölfogást a növen­
dék örökre magába veszi; kiviszi az életbe.

A művészeti tárgyak legszebbikének, 
már hasznos voltánál fogva is, a kézimun­
kát találom leányok részére.

Igen szép, ünnepi fiatal leányokat isme­
rek, kik az úgynevezett <jó társaság» csil­
lagai és kik mást nem vesznek készen, 
pénzért, mint a cipőt, keztyüt, napernyőt, 
yagy felöltőt.

Házuk az értékes, jól alkalmazott kézi­

munkák, festmények, dísztárgyak kelle­
mes otthona.

A szép, művészi kézimunka valóságos 
költemény. Benne van a szinpompa gaz­
dagsága, vagy a szolid színek beszélő elő­
kelősége szerénysége, m ;ly el sem képzeljük 
mennyire alakitólag nemesitőleg hat a 
növendék Ízlésére. Benne van a szeretet 
szentsége, mert vagy azt szereti a növen­
dék, akinek ily művészi, fáradságos mun­
kát készít, vagy saját magáért szereti a 
kézimunkát', gondolkozik fölötte, alkott. 
Mindig lehetőleg oda kellene irányulnia 
hogy amenny.re lehet, a növendék styli- 
záljon, alkosson; különösen a harmadik 
és negyedik osztályban, még inkább a 
kézimunka tanfolyamokban.

Mentül szebb, fáradságosabb és művé- 
sziebb egy ilyen kézimunka, annál na­
gyobb annak anyagi értéke is. Ezt termé­
szetesen meg is magyarázzuk a növen­
dékeknek.

A legértékesebb a kézimunkák közt, és 
erre kellene úgy a polgári iskolai, vala­
mint a kézimunka tanfolyamokban fősulyt 
fektetni, a célszerű és ízléses fehérnemű és 
felső ruhák készítése. Művészet és nagy ér­
ték a jó szabású ruha. (Folyt, köv.)

A legkiválóbb tanárok és or­
vosoktól mint hathatós szer iiiilt fen-
Emeli az
izzadást.
genkint 4
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ezért nem hibázhatjuk, amennyiben 
a hibáztatást meg sem érdemlik. 
Büntető hatáskör nélkül és oly kevés 
számú rendőrrel rendet fenti irtani 
képtelenség. Éppen azért abban a 
véleményben vagyunk, hogy ha 
a csongrádi rendőrséget büntető 
hatáskörrel fel nem ruház­
zák, ha a rendőrök számát 100-al 
emeljük is a közbiztonság úgyszól­
ván egy lépéssel sem fog javulni. 
A közbiztonsági állapotok csak ak­
kor fognak javulni, akkor fognak 
türhetőbbé válni, ha az egész or­
szágban, úgy a kis és a nagyköz­
ségekben is a rendőrséget államo­
sítani fogják. Ez pedig nem csak 
a községek, nem csak a rendezett 
tanácsú városok, nem csak a tör­
vényhatóságok érdeke hanem ér­
deke az összes polgárságnak és 
igy az egész országnak.

= Városi közgyűlés. Csongrád vá­
ros f. hó 5-ikén tartott rendes köz­
gyűlésén nehány nagy fontosságú 
tárgy lett megvitatva és elintézve. 
Igv első sorban a közgyűlés elha­
tározta, hogy a bel ügy minister! 
küldöttség utján sürgősen felkéri, 
a rendőri teendők ellátása iránt 
hogy a csendőrséget bízza meg. A 
közgyűlés ebbeli kérelmét egyizben 
elutasította a belügyminister, mert 
ajándékba kérték a rendőrség álla­
mosítását — most azonban a csen­
dőrség felállításának költségeire6000 
korona évi hozzájárulást felajánlot­
tak a ministernek. Második tárgy 
volt a gőzfürdő létesítése, amely 
egyhangúlag meg lett szavazva. A 
hat tanyai iskola felépítése — amely­
ről lapunk más helyén szólunk — 
szintén egyhangúlag lett el hatá­
rozva.

— újabb rendkivűii közgyűlés. F. hó
12-ikére az elöljáróság rendkívüli 
közgyűlést hivott össze, amelynek 
egyetlen tárgya lesz Szvoboda Fe­
renc ügyvéd, városi képviselőnek 
indítványa. Indítványozó ugyanis 
azt állítja, hogy arról győződött 
meg, miszerint a betétszerkesztőség 
tévedésből a bökényi gátat a Cson- 
rád sövényházi ármentesitő társu­
lat nevére íratta be, holott az Cson­
grád város tulajdonát képezi, je­
leg is birtokában van, s használja 
folyton. Ennélfogva a kiigazítás 
iránt a nevezett társulat felszólítandó 
lenne törlési nyilatkozat kiadására.

Közjogi vagy társa­
dalmi kérdések?

A múlt héten az ország összes lapjait 
tele járta a hir, sőt a külföldi lapokba is 
eljutott, s lapunk egy olvasója Bajorország­
ból kapott levelet, amelyben gratulál egv 
hires festő mester a csongrádiaknak, hogy 
egy ilyen szép, és nagy fontosságú társa­
dalmi akció iránt van érzékük, van fogé­
konyságuk, mert ez azt mutatja, hogy már 
ott kezd «társadalom» alakulni. A nagv- 
pipáju és kevés dohányu «közjogi handa- 
bandák» helyett ideje bizony, hogy társa­
dalomi eletet éljen a magyar is. Ideje,

hogy a közönség a meddő közjog viták 
teréről a sársadalmi, gazdasági, művészeti 
és főleg erkölcsi kérdés -k iránt is érdek­
lődjék, ugv mint azt Anglia telte ahol 
Baconsficid és Gladston, a «nagy öreg 
ember» már régóta rávitték polgártársaik 
fig veimet.

Itt Csongr.időn mindenki nevette, gú­
nyolta, hogy mi érdeklődünk a társadalmi 
kérdések iránt. Azt tartották, hogy az sem­
mire való dolog.

Széchenyi Istvánt, aki megelőzte ösz- 
szes magyar kortársait, Deákot és Kossut­
hot is csak ma kezdik egész nagyságában 
felfedezni a magyar hazafiak. Mert nem­
csak 1848-ban, hanem ma is közjogi sé­
relmeken rágódik a magvar nemzeti gé­
niusz — mialatt a külföld a lengyelek 
közjogi magatartásához hasonlítja a mi 
pártjainkét is.

Pedig vak aki nem akarja látna, hogy 
hazánk jövője ép úgy mint egész világé 
ma a társadalmi tényezőktől függ.

Ma már a közjogi kérdések nem irány­
adók a nemzetek életében: mert a társa­
dalmi kérdések viszik a vezető szerepet, 
s ha társadalmi téren szervezkedni tud a 
magyarság, akkor legyő/hetlen faktor, ho­
lott a nélkül a politikai harcok fenekedé­
sei dacára sem egyéb mint egy vértekül 
beteg, akin csak sajnálkozni tudnak a 
külföldi népei.

*
* *

A társadalmi kérdések iránt a magyar 
föld népe is érdeklődik immár. A mun­
kás kérdés maga a legfontosabb társadal­
mi kérdés.

Mikor Széchenyinek sikerült keresztül 
vinni eszméjét, a nemesek teherviselését 
és a jobbágyság felszabadítását — amiket 
az alíöld népe ma is Kossuth érdeméül 
tud be, honfitársait folyton —- figyelmez­
tette, hogy térjenek a társadalmi és gaz­
dasági elvekre. Szóval ő volt az első ál­
lamférfi Magyarországon, aki azt han­
goztatta. hogy a közjogi térről a gazda­
sági, kulturális és főleg a társadalmi 
térre kell átterelni a magyar közéletet.

Európa nagy államai már mindannyian 
ezen a téren állanak de hazánkban csu­
pán a szocialisták érzik, hogy a jobbágyak 
felszabadításának munkája még nincs be­
fejezve s még sok a teendő ezen e téren.

Ilyen például a szegényügy rendezése, 
ilyen a nőkérdés, ilyen az ingyen iskoláz­
tatás kérdésével megoldani az iskolák 
magyarosítását is.

Ily un nagy fontosságú az idegen ron­
gyok kiküszöbölése és az idegen divatok 
elvetése, amely eszmének Oláhországban 
a királyné volt kezdeményezője és lelke.

Csongrád a tiszamelléki magyarság szi­
vében nem a legutolsó helyet foglalja el.

Nem lehetne itt is szép hivatása a nő­
egyletnek az, hogy a magyar társadalom 
főbb kérdéseiben érdeklődést tanúsítva 
némi tevékenységet fejtsen ki?

De először az lenne szükséges, hogy 
felébredjen ez az egykor szép hivatást 
teljesített nőegylet, hosszú álmából 1 Mert 
a társadalmi életben a nők tevékenysége 
elsőrangú tényezője a sikernek, s igaznak 
látszik az a régi jelsző, hogy — «amit a 
nők akarnak, Isten akarja.»

Betiltott népgyülés.
A «Csongrádi Munkás Önképző Kör» 

(Újjá Szervezett Szociáldemokrata párt) a 
múlt vasárnap népgvülést akartak tartani 
és e célból a kérelmüket a járási főszolga- 
bjrói hivatalhoz a rendes határidőn belül 
b e is adták. Tasnády Imre járási főszolga­
bíró ur azonban azzal az indokolással, 
hogy esetleg a népgyülcsen a (örvényes 
rend ellen fognak izgatni és igy zavargá­
sok történhetnek a népgyülés megtartását 
betiltotta.

Mi, ha nem tudnók azt, hogy Tasnádv 
Imre érdemes főszolgabiránk ezen betiltó 
rend lete felsőbb utasításra történt, hát 
csodálkoznunk kellene rajta : me: t hiszen 
éppen Tasnády Imre főszolgabíró ur volt

az, a.ki a legutóbb tartott népgyülés alkal­
mával nem csak, hogy meg engedte a 
gyűlés megtartását: hanem«, kijelentette, 
hogy a csongrádi munkáso nak mindig 
szívesen engedi meg a gyűlés tartását : 
m : i a múltban is meggyőződött, hogy a 
törvények és t trsadalmi rend ellen nem 
izg iiuak.

Hát elmondhatjuk, hogy Tasnády Imre 
főszolgabíró urnák teljesen igaza volt ak­
kor: midőn a csongrádi szociáldemokrata 
érzelmű munkások tör vény tiszteletében és 
higgadságában bízott: mert hiszen nem 
volt még arra eset, hogy a csongrádi 
szociáldemokraták valaha még csak gon­
dolatban is lázitottak volna akár a tiszt­
viselők ellen, akár a fennálló rend ellen.

Felhívunk mindenkit aki 3 év óta részt 
vett a csongrádi szociáldemokrata párt nép- 
gyülésein, hallott-e ott, vagy azok szóno­
kaitól csak olyan kifejezéseket is, a minő­
ket annak idejében Hegyi Antal lépten 
nyomon használt ?

Felhívunk mindenkit, úgy egyeseket, 
mint a hatóságokat mondják meg nyíltan, 
hogy hallottak-e egyetlen-egy izgató szót- 
vagy célzást akár a helybeli, akár a vidék, 
ről jött szociáldemokrata szónokoktól, 
akár kint a nép színe előtt a szószéken, 
akár bent a párt helyiségében ?

Hiszen éppen a szociáldemokrata mun­
kások voltak azok, akik a múlt nyári za­
vargások alkalmával lehetővé tették azt, 
hogy a hatóság a zavargó munkásokkal 
érintkezzék és azokat lecsillapítsa.

Hát nem különös az, hogy Hegyi An­
tal, akinek minden szava lázitás yolt: a 
hatósági intézkedését is a törvényes rend 
ellen szabadon lázithatot szabadon nyil­
vánosan űzhette demagóg féktelenségeit 
anélkül, hogy csak egyetlenegyszer is 
figyelmeztették volna, vagy betiltották 
volna az általa rendezett lázitó népgyülé- 
seket. Pedig a hatóságok már előre tud­
hatták, hogy Hegyi Antal és társai nem 
is tudnak a nélkül beszélni, hogy a ható­
ságokat meg ne rágalmazzák és a törvényes 
rend ellen ne lázitsák híveiket.

Igen ám! hanem Hegyi Antal reveren­
dát viselt, Hegyi Antal pap volt, tehát 
egy nagy hatalomnak a képviselője, de 
ezek a csongrádi szociáldemokrata mun­
kások csak olyan rongyos szegény embe­
rek, akik akkor esznek, ha dolgoznak.

Mi, nem azért kelünk védelemre a 
csongrádi szociáldemokrata munkásoknak, 
mintha ez a betiltó rendelet a munkáso- 
sokat nagyon bántaná, mi csak azért szó­
lalunk fel, mert ebben a rendeletben nem 
látunk egyebet, mint a fekete reakció fel­
vonulását a radikális szabadelvüség ellen.

Máskülönben meg el hisszük és mér­
get is merünk rá venni, hogy a szólás­
szabadságot betiltó rendelet igazi szabad­
elvű itézkedés.

Csongrád a népnevelésért.
Sok panaszunk lehet hogy nincs közvi­

lágítás, hogy nincsenek jó közdűlő utaink, 
hogy a szőlőbirtokosok még máig sem bír­
tak járható utakhoz jutni. Ám egy tekintet­
ben nem lehet okunk az elöljáróságot 
mulasztással vádolni. Mi érdektelenül meg­
mondjuk az igazat, ha ez nem is kelle­
mes sokszor az elöljáróságra nézve, de 
soha sem vezet bennünket elfogultság, ha 
az érdem elismeréséről van szó, hogy azt 
letagadjuk. Már pedig méltatlanság lenne 
Csongrád elöljáróságától eltagadni azt, 
hogy a népnevelésért szívesen áldozott, 
bár nem sok köszönet volt benne, mert 
félúton megállt, a nép erkölcseit aztán el­
vadította a magas politika. Amit az iskola 
kezdett javítani az ifjú nemzedéken, azt 
teljesen leronták a demagog népbolondi- 
tók, és azok a zugkorcsmák, amelyekben 
a verekedések, bicskázások napirenden 
vannak, amelyekben most pedig már a 
prostitúció újra tanyát lelt.

Csongrád község elöljárósága dicséretet 
érdemel, hogy állást foglalt az erkölcsi 
rombolás ellen, a korcsmák számát leapasztá
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az iskolák számát pedig szaporítani törek­
szik. Ezelőtt 4 évvel még csak 28 tanerő 
volt, ma már 37 tanerő van Csongrádon, 
s hogy ezt elérhesse e város évente mint­
egy 50—52 ezer koronát áldoz, mel / a 
községi költségvetésnek 22.6 %-át teszi. 
Ennyit fizet Csongrád az államnak, mely 
csakis igy volt hajlandó az iskolákat ál­
lami kezelésbe venni.

Azonban az állan nem jár el valami na­
gyon túlságos jóakarattal Csongrád elöl­
járóságának erkölcsnemesitő törekvéseivel 
szemben. A meglevő iskolák és tanerők 
még nem elégségesek: mert még 1532 
tanköteles nem jár — nem járhat isko­
lába. Csongrád község elöljárósága ugyanis, 
kért könyörgött a ininisternel, hogy a 'ál­
lás alapból legalább olcsó kamat mellett 
juttasson kölcsönt hogy 6 tanyai iskolát 
építsen, vagy legalább ha pénzt nem ad­
hat a minister biztosítsa a községet, hogy 
ha felépiti a 6 iskolát, akkor tanerőket 
ad hozzá. Sajnos, mindezideig nem lett 
semmi eredménye kérelmeiknek. Nagyon 
helyes tehát a legutóbbi közgyűlésnek az 
a határozata, hogy Csongrád község újó­
lag felterjesztést intéz a minuterhez, és 
előzőleg a vármegye élén álló, s nagy 
befolyását üdvösen érvényesítő főispán 
urat küldöttség utján kéri fel kérelmének 
hathatos támogatására — mert igy sikert 
remélhet. Mert hisz lehetetlen, hogy a mi­
nister ne támogassa Csongrád község er­
kölcsnemesitő törekvését, amelyre itt oly 
nagy szükség van, a magyar polgárosodás 
szempontjából.

ÚJDONSÁGOK.

— Kitüntetett tisztviselők. A m. kir. 
pénzügyminister Kovács Elemér II. jegy­
zőt és Forgó Gergely főbírót, a csongrádi 
elöljáróság tagjait a közadók beszedésénél 
tanúsított eredményes közreműködésük 
megjutalmazása fejében részökre 50-50 
koronát utalványozott ki. Mindenesetre 
a minister részéről nyert jutalom azt je­
lenti, hogy az említett tisztviselők felada­
tukat lelkiismeretesen teljesítették.

— Eljegyzés. Szarka Lajos csany- 
teleki jegyző eljegyezte Kemény 
Amália kisasszonyt csongrádi posta­
kiadónőt. Gratulálunk úgy az ügy 
bvizgó jegyző urnák, mint az elő­
zékeny ős szeretetreméltó kisa­
sszonynak.

— Kölcsönös áthelyezés. Kabók Ká­
roly kir. adótárnokot a pénzügy 
miniszter a Somogy megye Tabi 
adóhivatalhoz helyezte át kölcsönö­
sen, Ferenci Károly Tabi kir adó 
tárnokkal. Mi mint igazán pontos 
és előzékeny hivatalnokot ismertük 
és igaz sajnálatunkat fejezzük ki 
az áthelyezés felett,

— Sziiiógzeiak. Zoltán Gyula színigaz­
gató múlt évben már megkapta az enge­
délyt arra nézve, hogy az idén 1904. év 
május hó 15-től junius hó 15-éig előadá­
sokat tartson. Időközben az alföldi színi 
kerület szervezése szóba került, de annak 
megvalósítása mindez ideig nem lépett 
életbe. így tehát a Zoltán Gyula színtár­
sulata, habár a többi városokkal nem le­
pett cgyességre — virág vasárnapján úgy 
szervezte társulatát, hogy azzal bátran ki­
állja a versenyt a többi szintársu ato deal 
szemben. Mert olvassuk a lapokból, f. e. 
május hó 15-én már megkezdi Csongrádon 
előadásait, még pedig egy igen jó erők­
ből szervezett színtársulattal.
„ A járdák kiszélesítése. Régi óhaj­

tása log beteljesedni Csongrád községnek 
nemsokára. Ugyanis Kovács Elemér II. 
jegyző javaslatára elkészíttették a járdák és 
utcai átjárók tervezetét és költségvetését, 
s azokat a legközelebbi közgyűlésen be 
fogják terjeszteni. Előre is felhívjuk a kö­
zönség figyelmét e körülményre, azzal,

hogy a közgyűlésen határozat kepes szám­
mal jelenjenek meg. A járdák 1 hg mé­
terrel szélesebbek lesznek mint most.

— Színi előadás. A művészet és iro­
dalom kedvelői, szóval nehányan a mű­
kedvelők közül elhatározták, hogy május 
elsejére egy színdarabot adnak elő a nép­
kerti színkörben. Megjegyezzük, hogy a 
társaság egy olyan uj darabot választott 
előadásra, amelyet Csongrádon még nem 
adott elő színtársulat.

— Gőzfürdő Csongrádon. A városi 
közgyűlésen egyhangúlag határozatba ment 
hogy elfogadják Eszes Mátyás és fiainak a 
gőzfürdő építésére vonatkozó újabb, mó­
dosított ajánlatát. A bemutatott tervrajzot 
látva, az épület méretei arra engednek 
következtetni, hogy az épület felerészben 
8 kényelmes berendezésű kádfürdő szoba 
az épület másik fele részében egy gőz­
fürdő lesz, amelynek fő előnye az, hogy 
az öltözők, és főleg a sürü gőzzel telitett 
helyiség világosak lesznek, ámbár az ab­
lakok még nagyobbak lehetnének, ameny- 
nyiben lejebb is nagyobbithatók volnának. 
A beosztásra nézve az a meggyőződésünk, 
hogy talán a forró viz medence lehetne 
nagyobb, és a pihenő szoba kisebb : mert 
rendkívül sokba kerül ennek lütése ha 
nagv és elriasztólag hat a közönségre, ha 
ezt üresnek találja. PcAig a pihenőket ren­
desen ritkán keresik fel annyian — mint 
a forró viz medencét — mert tulajdenkép 
ide gyűl össze az egész gőzfürdői közön­
ség leghosszabb ideig: a többi helyiség­
ben csak igen rövid ideig tartózkodnak 
az illetők. S ezért mindenütt a fősulyt 
arra helyezik, hogv a forró víz medence 
terme szép és felül világítással ellátva 
legyen a többi helyiségek ellenben kiseb­
bek lehelitek. Óhajtanok, hogy itt is úgy 
lenne.

Huszár virtus. Oláh Péter aki 
a szabadkai honvéd huszár ezredé­
ben szolgál szabadságot nyert a 
húsvéti ünnepeken csongrádon lakó 
szülei látogatására, örültek is a 
szegény szülei fiuk haza jövetelé­
nek, de igen hamar bánat lett az 
örömből. Oláh Péter ugyanis szom­
baton este berúgva elment Szabó 
János korcsmájába ott garázdál­
kodni kezdett, mikor is a korcsmáros 
előbb csendre intette később pe­
dig kérte az eltávozásra el is ment 
volna a vitéz ur szépen ha fizetni 
nem kellett volna de mert a pénzét 
kérte a korcsmárost megtámadta 
kirántotta a kardját és vagdalni 
kezdte, ezt látta a Szabó gazdaszo- 
nya csendesíteni akarta a huszárt, 
a ki azután az asszonyt még ve­
szedelmesebben össze vagdalta. 
Oláh Pétert később a csendőrség 
elfogta és ezredéhez szállította.

.... Az épülő Piroska város. Lapunk 
múlt számában már megemlékeztünk arról, 
hogy a Piroska város uj utczáját, amely 
épen a keresztény gőzmalom mellett fog 
épülni görbe, elhajló vonalban jelölte ki 
valamelyik hatósági közeg, s hogy a Piroska 
városban előforduló szabály tálán építkezé­
sek miatt mindaddig nem lehet eljárni, 
mig az külterületet képez, ennélíogva intéz­
kedni kellene, hogy a közgyűlés a Piroska 
várost is belterületnek mondja ki.^ 1 gy 
látszik azonban, hogv a folyó hó 5-iken 
megtartott közgyűlésen úgy az elöljáróság, 
mint a képviselőtestület tagjainak is kike­
rülte a figyelmét ez a dolog, mert nem 
hozták szóba a közgyűlésen. Pedig nagyon 
ideje volna, mert a Piroska város, tő leg 
akkor, ha az uj gőzfürdő felépül, s a ki­
osztott munkásházak is fölépülnek : egeszen 
össze lesz kapcsolva a beltei ülettel, így 
majd az uj házak, uj utczák szabályszerü- 
leg lennének kiépítve, nem oly módon, 
mint az Aranv János-utcza, amelynek utcza-
vonala már a negyedik háznál elgörbül.

Dehát első sorban egy szabályozási térkép­
ről kellene gondoskodni.

— Biztosító társaságok ügynökei. A 
kereskedelemügyi miniszter legújabban 
(17845. szám alatt) körrendeletben utasí­
totta a helyi hatóságokat, az alispánt hiva­
talok utján, hogy ezentúl azok a kereskedők, 
párosok, vagy magánzók, ha valamelyik 
biztositó társaságnak helyi ügynökségét 
vállalták el — és mint ilyenek a biztosí­
tási ügyletek közvetítését iparszerüleg űzik 
s a biztosítási dijakból jutalékot kapnak. 
Csongrádon is van legalább 10 helyi ügy­
nök, akik eszerint kötelesek iparigazolványt 
váltani — s adót fizetni ez után a foglal­
kozás után is. Azonban a tűzoltó egyletnek 
lenne ez leginkább hivatása — s igen 
csodálkozunk rajta, hogy erre nem gondol

— Vakmerő lótolvajlás. Pergő G 
Sándornak a város melletti tanyá­
járól 6 án éjjel az istállóból 2 
drb. lovat loptak el ismeretlen tet- 
tetesek. Hogy menyire vakmerőek 
és beavatottak voltak a tolvajók 
bizonyítja azt, hogy a két lovat 
az istáloba feszerszámozták, kocsi­
ba fogták és úgy hajtották el. 
Csak hajnalba vették észre a tanya- 
beliek a tolvajlást. A tettet éjjel 
10 és reggeli 2 óra között hajtottak 
végre mivel a tanyabeli cselédség 
este 10 óráig kukoricát morzsolták 
és a regeli jószág etetéskor 2 
órakor már hült helye volt kocsinak 
lónak.

— Ismét bicska. Ki ne ösmerné 
Tóth Mártont ezt az atléta termetű 
és erejű a szó-szoros értelmében 
igazi férfias szépségű földművest, 
ki dacára óriási ereje tudatának, 
olyan szelíd volt, mint egy kezes 
bárány. Sőt nem egyszer tetleges 
inzultust is eltűrt, lehet, hogy ép­
pen azért: mert tudta azt, hogy ha 
valakit meg fog az azt *a fogást 
életében soha el nem lelejti. Hát 
ez a Tóth Márton '.kusvéti másnap­
ján csendesen idoyálr Kaszanicky 
István jó him vendéglős borozó 
csarnokában, midőn megjelentek 
ott: Gyovai János, Antal István és 
Patak Mihály a három jövevény 
Tóth Márton szomszédságában fog­
laltak helyet és suttogtak hosszas 
ideig. Egyszer csak, minden be ve 
zetés nélkül felemelkedtek és anél­
kül, hogy előzőleg szóltak volna 
Tóth Mártonhoz mind a hároman 
egyszerre 3 nehéz üveget vágtak 
Tóth fej ék ez. Az ütésre Tóth egy 
kissé megszédült és mielőtt magá­
hoz jött volna rá rohantak és a 
bicska pengéjét tövig a mellébe 
szúrták. Tóth Marton eszre vette 
ugyan, hogy megszurták: egyet a 
támadók közül tarkon ragadott és 
követelte, hogy adja oda a bicskár 
a mivel megszurta. Azonban egy 
perc múlva elsápadt és összeesett. 
Csak azután látták iszonyodva, hogy 
Tóth melléből, mint valami szökő- 
kutból a vér felszökelt. A merény­
lőket Kaszanicky vendéglős és al­
kalmazottai megragadták és át ad­
ták a rendőrségnek Tóthot dr. Boér 

I megyei főorvos részesítette első 
segélyben, ma még élet-halál kö­
zött lebeg.

— Alaptalan félelem. A húsvéti ün­
nepek alatt szokatlan nagy számú 
csendőrőrjárat járt-kelt az utcákon

«t
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végig. Utáni)a jártunk a dolognak 
és azt a felvilágosítást nyertük, hogy 
azért rendelték ide a csendőröket: 
mert valaki azt hireszteltc, hogy a 
helybeli szocialisták a gyűlésük 
betiltása miatt zavargásra készülnek. 
Természetes dolog, a szocialistákat 
bántja ugyan, hogy a népgyülésü- 
ket betiltották, de azt mondják, 
hegy zavarogni ezért még csak 
gondolatukban sem volt. «Mi ezért 
nem is haragszunk,» mondja egy 
szocialista vezér : «mert mi vagyunk 
Jézus Krisztusnak az első és a leg­
nagyobb szocialistának az igazi kö­
vetői, kik tülünk és szenvedünk: 
mert meg vagyunk győződve, hogy 
az igazság eiőbb-utóbb győzni fog.»

— Hegyi Aníai levele, (a magyar hírlap 
után) Hegyi Antal csongrádmcgyeii elenzéki 
pártvezér, aki Ameilkába vándorolt ki és 
ma is ott él, mint egy nagyobb magyar 
telep plub.nosa, legutóbb levelet irt egyik 
ime őséhez, amelyben helyzetéről és az 
ottani viszon v akról a következőket Írja :

Fairport-Harbor, Ohio-állam, 
1904. március 16.

Mióta itt vagyok Fairport-on, egész 
kis Magyarország támadt itt. Én nekem 
szép, ui emelete; házat építettek az elmúlt 
nyáron lakásul, amelybe szeptember 25-én 
költözködtem bele. Persze, amerikai szo­
kás szerint iából van ez építve, mert a 
téglaházak itt nagyon nedvesek a főid 
írja miatt, de azért kényelmes jó lakás 
van benne s nekem hat szoba áll rendel­
kezésemre konyhával és pincével együtt. 
Van továbbá mellette egy nagv iskola 
terem, amelyben hittanra és magyr irás- 
olvasásra tanítom a gyermekeket minden 
szombaton, akik különben a többi napo­
kon az angol népiskolába járnak. A 
templomi szolgálat egészen olyan, mint 
otthon és szinte azt képzeli az ember, 
hogy nem is Amerikában lakik, ameddig 
a templomban időzik, De a templomon 
kívül egy nagy idegen világ tárul az 
ember szemei elé és mély fájdalommal 
tölti el annak meggondolása, hogy ennyi 
sok magyar elvesz a magyar hazára néz­
ve,mert biz ezek közül csak elvétve 
fog egy-kettő az országban visszatérni, 
mert aki teheti, ingatlan házat, földet sze­
rez itr magának, vagy üzlete nyit s ezek 
aztán családjaikkal cgyüt itt vesznek 
örökre.

November 9-ike óta Sima Ferencné 
is itt tartózkodik eladó leányával együtt. 
Azt hitük hogy ketten talán le bírjuk 
idekint levő férjét az iszákoságról szok­
tatni. Egy ideig úgy látszott, hogy bol­
dogulunk is vele, de 1903. február 10-én 
itt hagyott bennünket és visszament lak- 
ni Clevelandba, Sima Ferencné pedig í 
április 26-ikán hazament gyermekeihez : 
Szentesre, hogy majd az tides anyje há­
zában megvonja magát, mert hiszen a ; 
Vadnay-rendszer nekik is minden vagyo­
nukat elvette. De hát ez a terve nem 
sikerült s igy leányával újólag visszajött 
Amerikába, mig majq rendbe jöhet va­
gyoni helyzetük, mivel nagyobb összegű 
kövteléseik vannak kint s ha azok befoly­
nak, tisztességes exisztenciája lesz a csa­
ládnak. Sima, mint a hazai lapok is Írták, 
november 6-ika óta Clevelandba tüdő-és 
mellhártya-gyulladásban nagybeteg és két­
séges, fel fog-e épülni. De az nem igaz, 
mintha nyomorba volna, mert ő neki 
magának van annyi keresete, hogy tisztessé­
gesen élhet, csak családját nem tudja 
eltartani. Most azonban már jobban van 
és orvosai tanácsára Gyuvgyijába (Gror- 
gin-állam) utazott üdülni. Betegsége azon­
ban oly súlyos természtü, hogv ha élet­
ben maradt is, nem lesz többé egészséges. 
Ami a hazai állapotokat illeti, én azokat 
csak az amerikai magyar lapokból isme­
rem valamennyire.

CSONGRÁDI LAP.
Az amerikai magyar lapok kábelhírek 
alakjában már 24 óra alatt hozzák a 
legfontosabb híreket. Tapasztalataim alap­
ján azonban én vigasztalannak ismerem 
az ország helyzetéi, mert Magyaoiszagon 
csak az történik, amit Bécsben akarnak 
és a miniszteri székben csak az maradhat, 
ki Becsnek engedelmes eszköze. En abban 
a véleményben vagyok, hogy a keserű­
ség pohara még nincsen csordultig Ma­
gyarország számára, mivel nincs igazi 
eíiamférfia, ki bölcsességével véget tudna 
vetni a mai korrumpált állapotoknak. 
Addig pedig Becsesei nem lehet sikeresen 
megvívni, emeddig Magyarországon a 
vesztegetések rendszere uralkodik. Leg- 
fölebb arra lehet számítani, hogy Ausztria 
kapzsisága buktatja meg előbb-utóbb 
a közösügyes állapotokat, de addig még 
Magyarországnak sokat kell szenvednie.

15. SZÁM. <r

Közgazdaság.
A Triesti Általános Biztositó-Tarsaság

(Assicurazioni Generali)
f. é. március hó 18- án tartott 72-ik 
közgyűlésén terjesztettek be az 1903. év 
mérlege.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, 
hogy az 1903. december 31-én érvényben 
volt életbiztosítási tőkeösszegek 656,787.581 
korona és 31 fillért tettek ki és az év­
folyamán bevett dijak 28,731.705 korona 
08 fillérre rúgtak. Az életbiztosítási osztály 
dijtartaléka 14,00.386 korona 03 fillérrel 
174,192.235 korona 16 fillérre emelkedett.

A tüzbiztositási ágban, beleértve a be­
töréses-lopás elleni és tükör-üveg-biztosi- 
tást a díjbevétel 12,989,614.539 korona 
biztosítási összeg után 21,276.945 korona 
70 fillér volt, miből 8,716.810 korona 37 
fillér viszontbiztosításra forditatott úgy, 
hogv a tiszta díjbevétel 12,560.135 korona 
33 fillérrerugott, mely összegből 8,669.907 
korona 26 fillér mint díjtartalék minden 
tehertől menten jövő évre vitetett át. A 
jövő években esedékessé váló dijkötelez­
vények összege 86,523.237 korona 41 fillér.

A szálitmánybiztositási ágban a díjbe­
vétel kitett 3,720.916 korona 90 fillért, 
mely a viszontbiztosítások levonása után 
1,161.348 korona 49 fillérre rúgott.

Karokért a társaság 1903-ban 26,668.093 
korona 31 fillért folyósított.. Énhez hoz­
záadva az aiöbbi években teljesittet 
kárfizetések a társaság alapítása óta károk 
fejében 768,682.165 korona és 96 fillérnyi 
igen tekintélyes összeget fizetett ki.
A nyereség tartalékok közül, melyek 
összesen 23,505.036 korona 95 fillérre 
rúgnak, különösen kiemelendők : az alap­
szabály szerint nyereségtartalék, mely 
5 250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok 
árfolyamingadozására alakított tartalék, 
mely a 3,729.624 korona 17 fillér külön 
tartalékkal együtt 16,778.952 korona 01 
fillérre emelkedett, továbbá felernelitendő 
a 160,000 koronára rugó kétes követelések 
tartaléka és a 378 042 korona 47 fillért 
kitevő külön alap, melynek az a rendel­
tetése, hogy az életbiztosítási osztályban 
a kamatláb eseti ges cső kenést kiegyelitse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek első rangú értékekben vannak 
elhejezve, az idei átutalások folytán 
208,632 918 koron i 73 fillérről 227,329.923 
korona 25 fillérre emelkedtek, melyek 
következőképen vannak elhelyezve :

T. Ingatlanok és jelzálog követelések 
35,297.680 korona 66 fillér. 2. Életbt/.tosi- 
tási kötvényekre adott kölcsönök 19,464.641 
korona 25 fillér 3 Letéteményezett érték- 
papirok-ra adott kölcsönök 723,8()7 korona
4. Értékpapírok 157,833.474 körömi 13 fillér
5. Tárcaváltók l,008.62á korona 11 fillér
6. A részvényesek bíztositott adóslevelei 
7,350.000 korona 72 fillér 7. Bankoknál 
levő rendelkezésre álló követelések, kész­
pénz és az intézet követelései, a hitelezők 
követeléseinek levonásával. 5.651.691 38 
összesen. 227,229.923 korona 25 fillér.

Ezen értékekből 45 millió koruna ma­
gyar értékekre esik.

Déli Jég és Viszontbiztosító Társaság.
A f. é. márciu; 10-ér Triestberí megtartott 
közg-ülésen bemutatott 1903 évi üzleti 
jel mtésbl a következő főbb tételek 
ki inelendők :

A jé'íbiztositási ágazatban : Bevétel K 
4,o 13,543. az előző évben K 3.739,626.— 
Kifizettetett károkért K 3.421,133.— az 
előző évben K 3.210,846 — Tüzvis/.ont- 
biztosifásokért befolyt K. 1.896.527 — az 
előző évben K. 1.526,276. — mig a károk 
a kártartalékok figyelmében vételével K. 
1.226,814. — szükségeltettek az előző év 
K. 874.248. — ellenében A tüzbiztositási 
díjtartalék 763,138 koronáról 948,236.— 
koronára emelkedett és minden tehertől 
menten a díjbevételek 500|0-át teszi ki. A 
mérleg (a K. 28,106. — nyereményátvitellel 
együtt) K. 230,749. — felesleggel záródik, 
mely az alapszabályszerü levonások után 
részvényenkinti K. 24. — osztalékot enged 
meg. — A dij- és nyereségi tartalékok K.
3.156.425. — ugy‘ hogy a társaság biztosíté­
ki alapjai a K. 3,000,000. — teljesen befize- 
zetett részvénytőke hozzászámitásokkal, K.
6.156.425. — rúgnak. — Az igazgató tanács­
ba Dr. Neményi Ambrus orsz. kéviselő 
beválasztatott.

Szerkesztői üzenet.
(B. . , . H. . . .) Nagyon téved ha azt 

hiszi, hogy mi elolvasunk minden dolgo­
zatot, ha már első soraiból is látjuk, hogy 
irodalmi színvonalon alul áll. Azért nem 
közlünk rósz verseket sem. Az ön kézira­
tának eiső szava is egy merénylet az iro­
dalmi szabályok ellen, mikor igy kezdődik 
«Természetbeni.» Jegyezze meg, hogy egy 
szóra csak egy ragot szabad ráhelyezni.

H. D. Budapest. Dolgozatait szívesen vesz- 
szük. A küldött tárcát legközelebb hozzuk 
Amenviben tárcáyal el vagyunk látva, 
kérjük inkább közérdekű cikkek küldését.

Felelős szerkesztő : Éder .IftuoM,
1 árs-szerkesztő : Holló A<lolí. 

Kiadólaptulajdonos: Wtdiyy. Márlc.
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A Pesti Napló karácsonyi ajándéka.

Vörösmarty Album
A Pesti Napló, amely eddigelé az Kiültet' tra­

gédiáját, Arany dános balladáit Zichy 
Mihály illusztrációval, Katona Jó/.-;el Jlánk bán­
ját, a Himfy-Albumot, a Költők-Albumát, 
tavaly a remek kivitelű Zichy-Albumot, stb. 
adta olvasóinak a könyvpiacon általános fel itnést 
keltő kiállításban, az idén eddigi kiadványait felül­
múló fénynyel és pompával, aranyvászon ke­
mény ktítésban a

Vörös m arty-A 1 h ii m o t
fogja olvasóinak karácsonyiajándékul adni.

A Vörösmarty-Album, a Zichy-Albumnál 
is díszesebb kiállításban míg) kvart alakban fog 
megjelenni. Magában foglalja a költő életrajzát. 
Csongor és Tündéi. Vöm .martvmik e kedves 
drámai költeményét, a Szózatot, a /V/t cigányt, 
Szép Ilonkát és Vőrusmartynak legkiválóbb 
költői alkotásait, kiváló művészek eredeti festmé­
nyeivel és rajzaival. 20 műmellékletben és számos 
szövegbe nyomott képpel és illusztrációival. A 
Vörösmarty-Album műmellékleteit a legjele­
sebb magyar festőművészek készítik. Mindannyijuk 
élén ott van Székely Bertalan, a legnagyobb ma­
gyar történeti festő, aki a Toldi cimfl költeményt 
illusztrálja. Kortársa és barátja Madaras{ Viktor, a 
Salamon című költeményhez készít festményt. 
A két nagy históriai festőhöz a következő első­
rendű magyar művészek sorakoznak: Bihari Sán­
dor, Fényes Adolf, Perency Károly, Kcmcndy Jenő, 
Kernstock Károly, Kremier (Tardos) V., Magyar 
Mannheimer Gusztáv, Nai>y Sándor, Badóné Hirsch 
Nelli. Ezenkívül számos kisebb illusztráció díszíti 
majd a Vörösmart)'-Albumot, amelyek egész sor 
kiváló magyar festő művészetét fogják a Vörös- 
marty-Album keretében bemutatni. A valóban re­
mek kivitelű műlapoknak egy része gyönyörű 
színnyomású lesz, amilyen addig alig jelent meg 
magyar diszműben. A Vörösmarty-Albumot meg­
szerezhetik mindazok, akik a Pesti Naplóra.

1. Egyszerre egy egész érre előfizetnek,
2. akik félévre tizeinek elő és kötelezettséget 

vállalnak, hogy egy további féléven át előfizető­
nk lesznek,

S. akik egy negyedévre fizetnek elő és to­
vábbi háromnegyed éven át való előfizetésre köte­
lezettséget vállalnak, azok a második évnegyedre 
szóló előfizetés beszolgáltatása után kapják meg a 
Vörösmarly-Albumot,

4. akik havonta fizetnek elő és egy egész évi 
előfizetésre kötelezettséget vállalnak, azok a hato­
dik havi előfizetés beküldése után fogják megkapni 
a Vörösmarty-Albumot.

Azon uj előfizetőink, akik a Zichy Mihály albu­
mot, az 1903. évre szóló előfizetés alapján, mint 
előlegezett ajándékot bírják, azok a Vörösmarty 
Mihály albumot csak úgy kapják meg, ha egy 
további egész évre előfizetnek, illetve ha je­
len négy pontban felsorolt előfizetési feltételek 
egyikének eleget tesznek.

A Pesti Napló előfizetési ára : Egész cvre 28 kor. ; 
félévre 14 kor.; negyedévre 7 kor.; egy hóra 
2 kor. 40 fillér. Előfizetni minden hó 1-től és lü- 
től lehet.

A „Pesti Napló“ kiadóhivatala.

» F1-Érjem 38/ am tiesas osJpzixí $ 
’avid Gyula, eszéki pvyy-z ezé; Mcvrreit használni. 

Szeplő éa más arca fölt oh ellen firréM pomMéja Ara 
76 f, K. 1.10, 2.20, makfles arezt .: vaknál az erősebb 
hatású Pompa dour pa 8: tér, köcsögje K. 3 és 5. Arez- 
eanfitó fekete pont aV.k' mlteazszerck egyedüli mu­
lasztója a Iuvenil, ina K. 1 c» v. bármelyik szerem 
hasinál,a La előtt Csáki- Cetergon különös porszappan- 
eal kell mondani tv. 1, 2, 8. Örömet szerzek adaté Ifjité 
hej festőmmel az óe*öo"kcek, próba üveg K. 2, 4 és 8.
km'M Házidií;: c 3HS
dolkozás és kérdező .i.'.'ti s ucikiil, fiogy mi volna 
tó, eeakia AoVgűur ' i, a mint i A..;, adtak, mind­
járt beadni. Kgye/.-r, ■ óig alig ke-ül :i krajezárba, 

melyi)".-! .. így kárt nlháritouak azok, 
a kik évszerképen ve étvágygerjesz­
tőül. bvi'p-.kcrbo adv hizlaláskor ie 
mi mii" i'.\v előre megrendelik, pel 
dánt 190 darab serié» közt a dögöt 
mrgsziliit'. tni 10—15-20 kilogramm 
eziikr-cí'-s. Egy tekercs ára K. 2, mely 
élig i íf;:d<> megroen- ^
tésére. Egy kilogramm 
ára K, 4. Két és fél 
kilogrammot tiz ser- 

téeru cmmngoltsatü Xtf 
K. 10.3$ f ért már bér- "'TOpjp 
men tv; :n Küldöm, öl ‘ AfííSl 
kilogrstn 21 K. helyett 
K. 19; clu 10 kilogramm 
oaak K., 34. Kaphat-',k 
posta v. s .v. v oi,' után­
véttel |. iíMvi», I- ‘9
ür, ív. ■- -» Viki or.

«•. • m V* ;"'fués*e^dcni4n,| tártul««re.nl s ia$)v.. mm
geet leiváu király &yt:■ y*r-r.á; ^Tn. ESZÉK, atsSvtrsi

Kiváló szerencse Töröknél!
Felülmúl hatatl asi ul

kedvez jföárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 
millió korona nyereménynél többet fizettünk nay^rafoe- 
csiilt vevőinknek; csak a legutóbbi időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
íi tfOú.OOO koronás nagy jutalmat az 57080. sz. sorsjegyre,
a 100.000 koronás fonyerem. a 74366. sz. sorsj-re a 80.000 koronás tenyerem. a 8306I. sz. sorj.-re 
a 100.000 „ „ az 52528. „ „ a 70.000 „ „ a 81161. „ „
Cf 100.000 „ „ a 94780, „ „ a 70.000 „ „ az 5498, „ „
« 00.000 „ „ a Í0978G. „ „ a 60.000 „ „ az 5ICI3. „ „
a 80.000 „ „ a 836I0. „ „ a 60.000 „ „ a 76347. „ „
a 80.0G0 „ „ a 92787, „ „ a 50.000 „ „ a 4036. „ „
és ezeken kivit! még egyéb sok nagy nyereményt.

Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydusabb osztálysorjá- 
tékában vegyen részt. — A most következő magy. kir. szabadalma­
zott 14. osztály sorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget, 

fa Mv,. u millió 45Se®®® koros* á.t
sorsúinak ki rövid 5 hónap alatt.

legnagyobb nyereméssy a legszerencsésebb esethess
-fa dSíi >:X aü Vds .deremre* •-« -jttli. - ji .- , ü, .. . f". Ir-V • „ -V'cí.vif 1. v> y.-J- M, ÜB -b ti

Továbbá. í jutalom HOO'OOO* t nyeremény .-c
l á á á MKMK5©* t á tófíví*- • *

I á ^ IKO## 2 ü i a -■
t á 5 a 3 ä§gs.eacMä
8 a IlS-YYD/A 36 A 1/0*000 korona és még sok o-tyéb;
ÖS&ZGfeóli ;:Jjy v.ii5 *1- j O v Ó1 * t <1Í1 ti iá j ti ctít 'j :di M —t í- . ii - i- -■ ’S *•. - - Q é
korona c«ö2eybea.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
Ys eredet/ sorsjegy fit—. 75 v. k. 1.50■ 1 t eredeti sorsjegy frt 1.5Q v. k. 3. —

” " ” „ „ 6, : 1 I „ „ „ 6. — „ „ 12. —
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes bekül­

dése ellenében küldjük.
Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre 

kérünk

ff. éwi áfirllis ímí 24-fg*
bizalommal hozánk beküldeni.

í /

••

K A. E S T s A
bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete. 
Főárudánk osztálysorsjáték üzletel:

Központ: Teréz-kös'ait 4S a, I. fiók : liáczi-körut 4/a.
II. fiók: ^uzeum-köB'ut ifi a» III. fiók : Erx;sébet.kÖ8*ut 54/a.

o. micfc« Mi«mi. ■‘s/m'isaiuu.. -

yd.'u...! Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre [. oszt. m. kir. szab. osztálysors­

játék eredeti sorsjegyet .a hivatalos tervezette, együtt küldeni.
utánvételezni kérem

Az összeget........korona összegben { postautalványnyal kiiidöm
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben).

A nem tetsző

"■ - ■

• VV •} 
' %*)'

V-' ' \\r v -‘V-lGy.AVV, r.-v..Y c-v-.-1'

« 1 .. . /l v e' . g; 'A ' -
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CSONGRÁDI T AP

,. 1 YEBGES-U JF ALU (Esitergow m.) Sürgönyeim

1,11 a “ m , Pmi 10 qo Qiir i VÖCKLABRUCK (Felső Aueetri»,)
. E TERHIT Budapest, Telefon 12 -UZ, uyar.

TWaimit-PiÁil ÜBESIT'CEMEW-—
Ilii A «All» HATSCHEK LAJOS SZAB

VT Elpusztíthatatlan? UJ-nyü, tetszet.., ölesé és «zé.lé tsté-tsdé,-,-,.

ETERNIT HÍJVEÜ HATSCHEK LAJOS Budapest, »--*••»-*»«
Elsranpa „terzaciék. Jétéllés. É.i «»értés 1500 kocsirakomén,. Kérj., isuisnt^st.

Bámulatos olcsó kerítések

mSF

t:

HAIDEKKER SÁNDOR
sodrony szövet-, fonat- és keritésgyáia

Budapest, VIII., Üliől-ut 48. szám.
Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hun sárt a sodrony fonatát
mint a legczélszerübb és legolcsóbb keritési anyagot,

Ezen "'Sí^és^őSEdgra";^ Sí eÄ i

’ Olcsóság:
Horganyozott vassodronyból (nem kell befesteni):

körülbelül 5 czentiméter lyekböséggel:
Készletben: 1 és 2 méter magasságban valamennyibő!, 1.50 méter mngasság- 

;jtememen. bgn 22 2S és 2"8 mm. droterosseguekbol.
Sódronverősség mm.: 1'2 14 ifi 18 20 2 2

A, Q-méterenkint fillér: 40 48 5 6 64 72 86 100 120 filler.
Körülbell! 3-4 centiméter (hosszúkás) lyukbőséggel i

Készletben: 1 méter magasságban valamennyi drólerö.ségb.n.
Sodronyerősség mm. 

Ár □-méterenkint fillér:
12 14 1'6 18 mm.

fillér.58 66 74 82 96 110 130 I
1 Csomagolásért föladásért és kezelési költségekért számitok □•méterenkint 1 

^ ’ Énért, de egy küldeménynél legalább 50 fillért.
„ ,, ,. . f lelendő sürü lévén, még apró baromfi áthatolását is meggátolj»;

; sw
; SÍ”.15- ÄÄ '"li
2, SÄ« 1 ti SÄ

«*. ..-i- -«-* A lüské, sodrony
méterenként ara 6 fillér.

Számos elismerő levél áll rendelkezésre.
_ ,,,, í. „jiiii. közönséires gép- és kézi sodronyfonatokat mindenféle czélokra;
Továbbá gyár ’ . a;♦ ókat valamint nyaraló-, és erkélyrácsokat vaskeretes sodrony-

csinos és erős kivitelű kapuk ^ ^ J,ui„^ct4Uaf mÁtárablakrostélyokat, ökör-szájkosarakat, szikra.fC5ÍnrésSk:Scsou'V sbó,aPF d. és kavicsrostikat, magtárablakrostélyokát, 
fogókat8, szölőbotyózó-rosták, borszürók.t, cséplőgépekbe való gabonaosztáaosztályozó-hengereket stb.

Árjegyzék ingyen és bérmentve. Jutányos, pontos és gyors kiszolgálás.

>1

BRÁXAYÜS

W' xm
HétiSNÁLATI iWieiEZ

A hölgy világ 
@ részére! ©

IF
I védjegy. Minden t. hölgy sa­

ját maga minden divat szerint
fáradság nélkül készítheti ruháját
a GUSCHELBAUER ANTAL- 

I féle szabályozható

Női derék szabászati készülék
I segélyével, anélkül, szabászati 
rajzót megtanult volna. Eme
készülék minden testalkat ré­
szére szabályozható. Aka- 
démián vizsgáztam. Számos 
elismerő levelet kaptam min­
den országból. Minden állam­
ban törvényileg védve és szaba­
dalmazva.

Egy készülék ára 3 korona 
utánvét mellett.

Ghischelbauer Antal, Sopron óa E. Dreohaler, 
Becs VI 2'i Liniengasse 18. ss, főraktár és Elál­
lítás égés» Európára,

Képviselők minden hely­
ségben kerestetnek. 
Prospectust ingyen küldünk.

Ferenez József keserüviz nx í»ífye<lül eligm«rt U*l- 
Ionics izli tv*- in (S H . o t • ■ 
------------lniHlin tAumer----------—
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A NE Kíf- Államuasulal? (gépgyárának Vezérügynöksége

A Budapest, V. kettlet, Vaczl-körnt 33. szám. A
ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű 1@P
gőzcséplőkészleteket, ipariczélokra alkalmas Compound lokomobilokat. =

&
fii kaszáló-, marokrakó- es kévekötő arató-
í:” 11,1 W- #•; m Műmén**** —  — ---------- 1 nr bb— i i mi — »■■■■ uan—mim—
gépeket, valamint egyéb mezőgazdaság.

eszközöket.

Képviselő: MÁRKUS JÓZSEF Orosháza.
L'-í«*K»:ri*,.tar»ií»it«u«wnr.i B(.- a .»■>. n> irra u •.$ •>...

J

o
WE1SZ MÁRK kőnvvkereskedésében.

■ v. wrvv -v- .. .Jiniu»,-««-.». ■ - ■..»zTM--. tyj.-cnit --tin«».-«

^ >V tó® vÉf

i' W- CCWSWCC::'•??' _ . ...... r. ■ ' ." ■ - S "iá
- aflw ■- . ... .y: C? tgjji sv’

CM S& CA Sk ®

?m 0. ii w
3 #

xf/y z;in A-o, z.-., ifgi
§, . ■ ,y V-, /. ;■ Irgjjl ; C • V' í

í'S rT
■;*» WV«6»

Z V
ti..

if iS :■ :

"Y. .

?v. iv: i»[y ui.koí1 •

$ <*> <V <><>£. <$. o* <$> <t> <> O

^ Megjelenik tizankéi 
kőíoíLan

famentes, lóhát, soha meg 
nem zárguió pajűr-.m.

Egy-egy kőiét ára
rendkívül díszes fi i: ir- 
küléslieri, hörliáMal és 

vászontáblnvnl

S fr-te
Minden négy Lóban egy—egy 

kötet jelenik meg.

., g. a r, ^ r, ** |^_
y.'V.i ys-' ^8ir W ŐS1 '%!.■“ ti» %"„■> '‘ekö* w

fc'.k -C ; í _■ I : :■•) C: L- Ji:M Z\Id V# Gc. .ÍV; d ;

Ki;<-'s '' .7. müveit közönség számára.
Megjelenik füzetes \* ! ö ÁLDÁSSY ANTJJ., Mx&Vimvi >A1U, F0SÁBÁS3Y ÁLBERf, ÜEHÉB JÚZSB? 

kiadásban I» GÓC' . IG1Á02 ÜIOELAY «YÖLA, 1IKA BiNBOB
3 fi sü/.reií:fiki‘Uésével yzerheazti

240 füzetben. |í-y .. „ „ ,x_., ,r t , ,
Több mzot SW™,V, «m lösz 1 » fi Wl Ä H V /. A L 1 H E M ftl K$ . "i
Hetenkint egy filzet fog I 8 Mintegy 2500 szövegkóppcL iiOO milmelléklettel, 00 színes mül annul 

közrebocsátfntni. 6< ra ‘ .I j <•••• - rá ■:. ifi :,■•/>/>(;/. <S -fiit .s>.Oi (‘ffoliiallal
Egy-egy füzet ira

30 kt*.

yl füzeten kiadáshoz (fixáén Le, 
kötési táblák száll itatnak

jljfegy lépes Vi!ág';DrÍéttgf2Hcgszere2h6t§:

a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzeteké- n 
minden runde.1; tiszai köayrá’-usnÁi.

b) J<Stetes kisdésh-’n /!’ kötet!: n. fi fiijával 
A/ kötülenkinti utánvéttel l)érmnntve, 
b) havi t frt 50 kros részletfizetésre.

#
A refíelíHk I »«|,| k6a,vkeri3kedä2hi: vijj illHrl ilediiliu IcMzendtik.

*
Tájékképes pros-pekttud

'■íny

niu tntván yfüzetet 
* 23 O'y®^ <5 as ív é paTS'á ö an-fc^ci

■zß-VZ t zn.v kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szám.

'(9O—

N w Késes VlrtőCC rfkfi I-

* Iá

c 8
■« I

% Jelsn múmiával az első imgy vitúgiirt tmti in : jelenik no magyar nyelvőr,
A Tervében, rzéljúl-nn, eszLvv . d.en, slakUiban és lei , <'elmében egvarént ;.;<£y éa yn.
hmtőa ez ;i viVi.ilk ,/.vs,

.4 •. Avi. • /• In níiny nyujij v magyar é az élet könyvét, * viJá-gtőrié*«tai,
Nemzeti művi hViésünkr* nézve fontos mozzniiat az.
Kgy régi hiány gótl-sa, egy ,-éjji szlikéég kielcgiíése, e-v i*gj kötelesség tuijesitóse

i fíagy ¥i;á#f!: iMn'cAói.
A Naqy Köp s Vllé jtö.-iónv: --zes illír - -.1 vo.i ziví . i> . i. :) ;;;yho e .-.iyy korhű öbrt tol»- 

pj j tok lesznek, Ív m melléklet'': töriá-ieti ti'i l-.éjiei, -zöveg közé nvomolt rr.l kü«l és 
❖ J? I irásinásuliitokkal a viií> lörísneí ogzoivmi klcelnyltoU lisióiiái múzeumai u\n: umk n* c é’iíi 
» ä nek, a minőt a maga v,dójára:; leliiitclh n !>es/.en-/.m. Kzuk a na; v u r d nr:z-u::i,. -,i yí,
% ti családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, ópib szeti műremekcikr"1 •.•z.’vbnsyítitöU • «*!
■i>|

AE
I ^ ^

■d • ;

legnagyobb műszaki tőye!.r;»3i'.v.,-el reproduV.áii illuvzir.i zmK reiidMvui emeiiic *. "mű á : 11, 
az ügénznok művészi értéket ad, ak ------ *

í V (0k‘ "*»
Ti l_JC*JT -«>» JBTA n •

Ez a tizenkét kötet a leg fér.. < '••«ó.ö magyar könyvek közé tartozik.
fiz a tizenkét hatalmas könyv arra való, Y-./y nemzetünk minden mftvt ójának taett; 

huri’nné e.mdcj.!. .ami n mi húznak : igyon.
.4 mii kmdileúra ■gyir.üít kit k inyvkiudó inWzni hizn,lommal ■liiuij.a, Irhát 

; ^ i áüakiiát i "agy njegyár közönségnél.

•’ Franklin Társulat Fárai Tentvérek
uutfy:, i /rvt/.r >/;/ intesd r . A ua> -. ^ :r iuln.: ihlé-iat ié:n\ é.nyin ..u^r.g

I
j C :é lI I I

E31^fi*eto smivíjukeájeaeti ^ Ciudókivaíuíizos foz-áuLii.
kSiawiiiiftiiiarii: i*£íáSM.;X'.«yaisaiiaigwMagkfc;. CJ

1 .

- .Vt ,. ;.v* 1>>* v. v.'V. V. ; < ■’;* C'C
iT”'-'--ej ■ ' ,.'vC "... -• * .."'/c, „

*/•■•. I ' ,»■ ,'.v, ld\‘? ‘i '.*■ V ■
s • -• * >v:x.• *■ »A ■, •é* **' » - V

..
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JWagyar általános Cafoarcfopénztir
Rédzvény-ráreagág váltóüzlete

Budapesten V., Nador-utcza i. szám.
Befizetett alaptőke 7.000,000 korona.

Jutányos feltételek mellett kölcsönöket ad vidéki pinzintézetek részvényeire.
Bistosit norsjeffj'okot a leg-klsobli uyorcmóny oiHotén beálló íir- 

íblyamvesztesőff ellen (ltivíiimtrn <lijjegyzékot Itiildiinlt).

1^* Mindennemű értékpapírok és pénznemek vétele és eladása.
—— -------- Slfogad tőzsdei megbízásokat.

Elad sorsjegyeket havi részletfizetésre, valamint nagy nyereményesélyekkel járó sorsjegycso­
portokat alakit 10—100 tag számára és kibocsájt Ígérvényeket.

Képviselők és ügynökök jutalékdijazás mellett alkalmazást találnak, úgyszintén Ígérvény
elárusítók is kerestetnek.

6h jajt

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő 

ízűek.
Doboza I korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váci-körűt 17.

©

FONTOS

GYOMORBAJOSOKNAK!
Étvi'ttfylilányt, try o- 
111 o i- fAi <1 (11 m a Itat, 
ómelyyi-óst, yryoinoi— 
íTyiuiffoségot, emÓMz. 
tósi zavarokat, í'olA. 
jóst stb. megszüntet azonnal a 

világhírű valódi

BRÁDY-féle
MÁRIACELLI GYOMORCSEPPEK.
Sok ezer Köszönő és elismerő nyilatkozat! Kis 
üveg használati ntasitással tSO fillér, nagy 

üveg 1*40 korona. 
(’'JógysieertArakban kapható.
Főraktár: BRÁDY C. gyógyertára 

a «Magyar Királyhoz» Bécs, honnan 
kívánatra ingyen " küldetik az érdekes 

«Specialbroschür.»
5 kor. beküldése után
6 kis üveg 4,50 kor. 
beküldése mellett 3 
nagy üveg lesz bór- 
mentve küldve. Kép­

viselet
Magyarország részére:

TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszertára Budapest,
Király-utcza 12 szánt.

Óvakodjunk utánza­

toktól ! A valódi

MÁRIACZELLI
gyontorcseppek 

fenti védjegygyei 
és aláírással 

kell, hogy ellátva 
legyenek.

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított!

Kapható Csongrádon: Barna Henrik, Ungváry József és Wiesner Lajos, gyógyszertárában.

Schttola Ernő
a gumigyártás 1 
.. meghonosítója

Budapest, Andrásé «y-iit t>.

A szőlőben! tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtó- 
kések legmegbízhatóbb bevásárlási forrása.

Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással. 
„Duplex“ gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötözőszer fás- és zöldhajtáshoz, gyári árban

jegyzék ingyen sbér-

Köhögésften szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izű

KAISER-féle
mell-bonbont.

2740 közjegyzői okirat, 
amely arról tanús­
kodik, hogy biztos 
gyógyulása a kö­

högés, rekedtség, hurut és el- 
nyálkásodásnak.

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Egy csomag ára 20 és 40 fillér.

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos
gyógyszerészeknél Csongrádon.

5
»

Críestí }3Italán 08 Biztosító Cársaság
(Haaícurazíotií Generáli)

Budapest, V., Dorottya-utcza 10. szám.
A «Közgazdaság» rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS

biztosító társaság

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb 
biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság mindenkinek 
a ki e őzéiből hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgél.

Az intézet olfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöréses-lo­
pás- és harang-törés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: 
jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t., valamint ba/aeset 
elleni biztosításokat az „Első o, általános baleset ellen biztosító társaság“ 
számara. A csongrádi ügynökség

Rosenberg 6dc.

SzölölnsrasÉ
ültess esünk minden lióz mellé én 

kort cinkben föld-és homoktnla.on

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár 
kúszó természetű) mert nagyobb rész« ha megnő is, 
termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt 
eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, azok 
bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején a 
legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 
oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, ezenkívül mis épü­
leteknek, keiteknek, keltéseknek stb. a legremekebb 
dísze, anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna 
az egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajoknak ismertetésére vonatkozó, színes fény­
nyomatú katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki címét egy levelezőlapon tudaja.
Cim: jbrmellőlei elem szőlőoltvóny- 

telop Nasfy-KAgya, u. p. Székelyhid.

HIRDETÉSEK
jutányos áron vétetnek fel,

-apunk kiadóhivatalában.
Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1904.

I


